

SLOVENSKI GOSPODAR.

List ljudstvu v pouk in zabavo.

Izhaja vsak četrtek in velja s poštno vred in v Mariboru s pošiljanjem na dom za celo leto 4 K, pol leta 2 K in za četrt leta 1 K. Naročnina za Nemčijo 6 K, za druge izvenavstrijske dežele 8 K. Kdor hodi sam po njega, plača na leto samo 3 K. — Naročnina se pošilja na: Upravništvo „Slovenskega Gospodarja“ v Mariboru. — List se dopušča do odpovedi. — Odje „Katoliškega tiskovnega društva“ dobivajo list brez posebne naročnine. — Posamezni listi stanejo 10 vin. — Uredništvo: Koroska cesta šte. 5. — Rokopisi se ne vračajo. — Upravništvo: Koroska cesta šte. 5, sprejema naročnino, inzerate in reklamacije.

Za inzerate se plačuje od enostopne petivrstice za enkrat 18 vin., ali kar je isto, 1 kvadratni centimeter prostora stane 12 vin. Za večkratne oglase primerca popust. V oddelku „Mala naznanila“ stane beseda 5 vin. Parte in zahvale vsaka petivrstica 24 vin., Izjave in Poslano 36 vin. — Inzerati se sprejemajo do torika opoldne. — Nasprotne reklamacije so poštnine proste.

Bolgarija nastopi. - Rusija zahteva, da Bolgarija v teku 24 ur prekine vse zveze z Avstrijo in Nemčijo. - Nadalje zahteva, da izžene Bolgarija vse avstrijske in nemške častnike iz vojnega ministrstva in generalnega štaba. - Francija, Anglija, Italija bodo izkrcale v Solunu vojaštvo proti Bolgariji. - Grčija navidezno temu ugovarja. - Angleški poveljnik general Hamilton že v Solunu. - Grški kralj se poda v Solun.

Rusija proti Bolgariji.

Maribor, 5. oktobra.

Rusija je dne 3. oktobra zahtevala od Bolgarije, da v teku 24 ur pretrga vse zveze z Avstrijo in Nemčijo ter odpošlje avstrijske in nemške častnike, ki se nahajajo sedaj v bolgarskem vojnem ministrstvu in pri bolgarskem generalnem štabu. Ako tega ne stori, bo Rusija prekinila svoje zveze z Bolgarijo ter odpošljala iz Sofije svojega poslanika in vse konzule.

Samoumevno je, da Bolgarija ni pretrgala na rusko povelje v teku 24 ur svojih zvez z nami, in zato je v trenutku, ko to pišemo, gotovo, da so pač zveze med Rusijo in Bolgarijo že pretrgane. Ruski poslanik v Sofiji gotovo že spravlja svoje kovyčge na vlak, ki bo kot zadnji vozil ruske podaničke po bolgarski zemlji. Njemu bodo prej ali slej sledili tudi angleški, francoski in laški poslanik, kajti četverosporazum brezdomno postopa sporazumno.

Angleška, Francoska in Italija so že naznanile, da bodo izkrcale svoje čete — učenjuje se število 150 tisoč — v Solunu in jih poslale proti Bolgariji. Ker je Solun grško mesto, je Grška vložila ugovor proti izkrcanju četverosporazumovih čet v Solunu. Ali je ta ugovor resen, se lahko upravičeno dvomi, kajti Grčija se zopet vedno bolj nagiba k četverosporazumu. Tudi mobilizirala gotovo ni proti četverosporazumu, ampak proti Bolgariji.

Kako bo Rusija posegla z oboroženo silo v boj proti Bolgariji, je težko razumeti, kajti le ob Črnem morju meji na Bolgarijo. V Solunu ne more, preko Rumunije pa vsaj v začetku ne bo smela. Rumunija še namreč doseďaj na vse strani izjavlja, da bo ostala nepristranska. Toda bati se je, da jo sedanji dogodki na Balkanu kmalu potegnjejo v bojni metež in kakor se je bati, ne ob strani Bolgarije.

Na Balkanu je že dolgo vrelo in se bliskalo, sedaj bo začelo tudi grmeti. Več o dogodkih na Balkanu na drugem mestu!

Nekaj o letošnjih vinskih cenah.

(Napisal Anton Kosi, Središče.)

Občna draginja v vojnem času je v poslednji dobi dvignila tudi vinske cene na nenavadno visoko stopnjo. Zaloge starega vina so izvečina pošle in za letošnji pridelek, ki visi še kot grozdje na trti, ponujajo vinski kupci 80 h, 1 K in še celo več za liter. To je izredno lepa cena, ki se pri nas do sedaj pri vinskem moštu še ni dosgela, a pretirana ni, in vinogradnika zaradi tega ne smemo zavidati, zakaj pomisliti moramo, da so tudi plače za delavce in razne vinogradne potrebe dosgole nenavadno visoko ceno: bakreno galico — kjer je je bilo dobiti — so plačevali letos po 3 do 4 K za kilogram (tu in tam so se v tem oziru navijale cene!), žveplo je bilo dražje, vinogradno kolje, 1000 komadov po 20 do 24 K, stane danes 60 do 78 K, posoda itd., vse, vse je tri do petkrat dražje, kakor je bilo navadno. Nismo za pretiranje cen v nobenem oziru, a v očigled vseh teh okoliščin se nam more priznati, da zgoraj označene vinske cene — kajpada, ako je pridelek res dober — za sedanje razmere niso previsoke; če je vse drugo drago, naj ima tudi vino pošteno ceno.

Mnogim vinogradnikom je uničila toča ves letošnji pridelek in tudi prihodnje leto se bodo se poznale zle posledice ledenih zrn na v. nogradnih. Zopet drugim posestnikom je peronospora posmodila trsje in posušila grozdje; deloma je bil vzrok pomanjkanje galice, deloma nesrečni perocid, ki tudi ni bil zastoni, se ni obnesel. Ako je torej imel tak vinogradnik slučajno se kaj starine v klefi in jo je sedaj malo dražje prodal, kakor bi jo bil spomlad, ne zavidajmo mu radi tega, naj ima vsaj majhno odškodnino za razne nezgode, ki so ga med letom dohitete. Končno bi pa vinogradnike opozorili še na to-le: Bodimo v zahtevanju cen previdni in upoštevajmo tudi kakovost laga, zakaj vsako izredno pretiravanje se maščuje in odvrta kupce. Ne živimo samo za sedanost, marveč mislimo tudi na bodočnost!

Zapovedi za Slovence: Veruj v svoj narod in njegove bodočnost. — Spoštuj in ljubi ime svojega naroda kakor samega sebe. — Ne govori samo slovensko, marveč moraš predvsem

slovensko čutiti, misliti in delati. — Spoštuj velike može svojega naroda, njegove mislece in junake in njihovo življenje si vzemi za zgled. — Nikoli ne pozabi, da se bo narod ohranil le, ako bo čednosten in krepak na duši in telesu. — Bodi pripravljen k žrtvi, ki jo terjajo od tebe narod v boju z a svojo čast in obstanek. — Veruj, da je narodna mlačnost začetek narodnega propada.

Še enkrat perocid.

Glasovi o njem iz drugih dežel.

(Priobčil Anton Kosi, šolski ravnatelj, Središče.)

Da se o svojo nasvetovano sredstvo zoper peronosporo, takozvani perocid, na Štajerskem v obče ni dobro obnesel, o tem je do sedaj v Slov. Gospodarju dokaj vinogradnikov priobčilo svoje izkušnje, kajti vsa poročila o tem so bila iz naše domače dežele. Zanimivo je slišati, kakšno sodbo izrekajo o perocidu vinogradniki iz raznih drugih avstrijskih vinorodnih dežel. Zasedoval sem natančno vsa poročila o izkušnjah, ki so jih priobčili razni vinogradniki v poslednjih 14 dneh v nemških vinarških listih v „Weinzeitung“ in „Mitteilungen über Weinbau und Kellerwirtschaft“. V poštev pridejo dežele Spodnje Avstrijsko, Ogrsko, Tirolsko in Kranjsko. Na Primorskem divja vojska, zato se tukaj o pravilnem obdelovanju vinogradov v tej deželi ne more govoriti. Pričnimo torej!

Burgau (Spodnje Avstrijsko): Peronospora se močno kaže, ker ni bilo bakrene galice in se s perocidom niso dosegli nobeni uspehi.

Schraftenberg (Sp. Avstrijsko): Perocid, pravilno pripravljen, je učinkoval ugodno.

Ketzelsdorf (Sp. Avstr.): Bakrena galica se je bolje obnesla nego perocid.

Reidling (Sp. Avstr.): Kjer se je s škropljenjem zamudilo, so vinogradi močno osmojeni; tudi